

烤菜年糕、番薯汤果、猪油汤团都出动了 “感恩有你，我们的抗疫英雄！”



▲ 志愿者将烤菜年糕送到一线防疫人员手中。
通讯员 顾一伟 摄

▶ 幼儿园孩子们正在煮汤圆。
通讯员 王珍珍 摄



◀ 志愿者做的烤菜年糕。
顾一伟 摄



冬至是我国一个重要的节气，民间甚至有“冬至大如年”的说法。在我们身边，有这样一群人，他们或是医护人员，或是机关干部，或是村社志愿者。特别的日子里，他们依旧在防疫一线，守护一方土地，温暖一方人民。

昨天，宁波志愿者、市民、爱心店家等自发将一碗碗热气腾腾的番薯汤果、水饺、猪油汤圆等慰问一线防疫人员，让他们感受一份节日的仪式感。一幅幅温情画面，温暖了冬日。

冬至的宁波味道

“今天是冬至，你们为了防疫还在一线值守，辛苦了！这是我们的一份心意，冬至快乐。”12月21日上午，鄞州区咸祥镇的巾帼志愿者、青年志愿者，将冬至特色美食送到咸祥菜场，慰问一线值守的疫情防控人员。

咸祥农贸市场是咸祥镇人流量最大场所之一。这段时间，为了保证各项防控措施落实落细，菜场管理单位11位工作人员每天不间断做好扫码、测温、消杀和排查工作。

为了让防控工作人员能吃上热腾腾的冬至汤果，一大清早，志愿者王春红就在家忙起来了。她说，

“番”和“翻”同音，冬至吃番薯，按宁波人的说法，就是将过去一年的霉运全部“翻”过去；汤果似汤圆，有着“圆满”的意思。

12月21日上午8点半，居民陈顺星早早来到海曙区望春街道清风社区，准备了40余份烤菜年糕。“前阵子大家都太辛苦了，经常看见社工们不分白天黑夜地在社区忙碌，看着心疼，烤菜年糕就是一份心意。”有一些志愿者来自北方，不了解宁波人烤菜年糕的习俗，陈顺星一边分发一边向他们解释寓意，祝福他们吃了年糕以后，日子“年年高”。

小朋友包汤圆送英雄

“叔叔阿姨们，你们辛苦了！”12月21日，宁海县华庭幼儿园的小朋友亲手制作了30份水饺和汤圆，送给宁海会展中心新冠疫苗临时接种点的医护人员，带去了一份冬日的温暖。

“没想到冬至吃的第一口汤圆会是幼儿园的小朋友做的。”宁海县第二人民医院护士夏宁妍吃着手里的汤圆，喜笑颜开。该接种点是宁海县城区最早的新疫苗接种点，从重点人群

到成人，从儿童到老年人，每天要接待很多前来接种的市民。

“护士阿姨，谢谢你们为我们打疫苗！”“阿姨，你们辛苦了！”“叔叔阿姨，汤圆好吃吗？”……小朋友稚嫩的声音围绕着医护人员，温暖的汤圆和贴心的小礼物，让这寒冷的阴雨天都温暖了起来。

记者 薛曹盛 陈烨 王昱汀
吴震宁 张海玉

余姚第三轮大规模核酸检测结果昨日公布：全部阴性！ 与上虞接壤的余姚，如何守护宁波“西大门”

“全部阴性！”

12月21日上午，当20日进行的余姚毗邻绍兴上虞相关乡镇街道第三轮全员核酸检测结果出来时，参与检测的269890名群众欢欣鼓舞。而此前，余姚就曾在上述乡镇街道分批进行过四次两轮、约55万人次参与的核酸检测，结果皆为阴性。这是本轮疫情以来，余姚全力守护宁波“西大门”的最大底气，也是该市实行全链条精准防控取得的阶段性成果。

与时间赛跑 坚决阻断传播链条

余姚牟山镇新东吴村、湖山村和魏家村，与绍兴上虞相邻。12月7日上虞出现确诊病例并迅速蔓延，这天，宁波宣布启动I级应急响应，镇海区实施临时封闭管理。

余姚这3个村的形势骤然紧张！类似情况同时出现在余姚与上虞沿线接壤的其他7个乡镇街道的部分村落里。

牟山镇立即行动，封闭一个省道路口，封闭12条乡、村道路，在重要路段设置防疫卡口排查。而与上虞连接的新东吴村、湖山村、魏家村，增设5个卡口，由志愿者24小时值守。

那几天，村里的大喇叭喊了起来，10000多条大数据信息被发到疫情防控联络员手机上，他们和网格员一起逐一核实摸排。短短几天，就排查出上虞地区往返牟山的人员1519人，其中

360人被安置到了6个集中隔离点……

超前工作 大规模核酸检测刻不容缓

由于毗邻乡镇与上虞交界的道路出口众多，难免有“漏网之鱼”。这也是余姚市卫健局领导层一直担忧的问题。经过商议，他们决定在毗邻上虞的8个乡镇街道进行大规模核酸检测，并于12月10日做好预案，提交给了余姚市联防联控办，初步定在12月13日实施。

可谁料，11日市里批准了他们的方案，并决定提前至12日实施！

通知下达时，已是11日下午5时许，距离第二天早上10点开始的大规模核酸检测只有10多个小时。

时间紧迫，余姚市卫健局9个工作小组连夜行动，就核酸检测采样点工作人员配置、物资配备、信息化、样本转运内外循环、医疗废物处置、感控督导等工作安排落实，4个医共体25家医疗单

位立即进入战时状态。至12日凌晨2时，1000余名医务人员到位，服务30万人口的防护服、防护口罩等物资分别被运送至各乡镇街道。

而几乎同时，8个乡镇街道的70个采样点，也是灯火通明。在接到通知的4个小时内，他们就完成了采样场地的搭建、桌椅相关设施设备进场。70个采样点每个点配备了一个行政点长和卫生点长，分别由各村村干部和医务人员担任。

一位村支书这样告诉记者：“那天后半夜我在办公室躺椅上躺了两个小时也没睡着，每一个细节就像放电影一样在脑海里闪过，总是在考虑这里有没有什么问题，第二天不容有失！”

干部群众同频共振 守护宁波“西大门”

12月12日上午10时，核酸检测如期举行。5个小时的进程，紧张有序。下午3时，84983人份的采集样本

被紧急送往实验室检验。13日凌晨5点30，“余姚发布”公布结果，全为阴性。

13日7时，5个毗邻乡镇部分行政村的又一次核酸检测开始，80673人份的核酸结果皆为阴性！

16日泗门镇进行第二次核酸检测，192284人份的检测结果为阴性。

20日，余姚9个乡镇街道再次举行第三次大规模核酸检测，结果依然是全部阴性。

余姚人被感动了。他们向战斗在一线的抗疫人员送来了奶茶，送来了爱心捐款，他们自发组成志愿者队伍伸出援手，他们在“余姚发布”上留下上千条感谢深情抒怀……

战斗在一线的工作人员也被感动了，记者在卫健局、在一线核酸采样点、在公安局、在乡镇街道等地采访，听到最多的感谢，都是感谢余姚人民，感谢他们的配合。

记者 张晓曦
通讯员 孙志鹏 俞玲玲 朱丽 诸挺